Kompensationsprifung

zur standardisierten kompetenzorientierten
schriftlichen Reife- und Diplomprufung bzw.
zur standardisierten kompetenzorientierten
schriftlichen Berufsreifeprifung

Juni 2024

Angewandte Mathematik (BHS)
Berufsreifeprufung Mathematik

Kompensationsprufung 5
Angabe fur Prifer/innen

= Bundesministerium
Bildung, Wissenschaft
und Forschung



Kompensationsprifung 5 / Juni 2024 / AMT / Prifer/in S.2/12

Hinweise zur standardisierten Durchfihrung
der Kompensationsprufung

Die vorliegende Angabe zur Kompensationsprufung umfasst vier Aufgaben, die unabhangig von-
einander bearbeitbar sind, und die dazugehorigen L&sungen.

Jede Aufgabe umfasst drei nachzuweisende Handlungskompetenzen.
Die Vorbereitungszeit betragt mindestens 30 Minuten, die Prifungszeit maximal 25 Minuten.

Die Verwendung der vom zustandigen Regierungsmitglied flr die Klausurarbeit freigegebenen For-
melsammlung fur die SRDP in Angewandter Mathematik ist erlaubt. Weiters ist die Verwendung
von elektronischen Hilfsmitteln (z.B. grafikfahiger Taschenrechner oder andere entsprechende
Technologie) erlaubt, sofern keine Kommunikationsmdglichkeit (z.B. via Internet, Intranet, Blue-
tooth, Mobilfunknetzwerke etc.) gegeben ist und der Zugriff auf Eigendateien im elektronischen
Hilfsmittel nicht moglich ist.

Nach der Prifung sind alle Unterlagen (Prufungsaufgaben, Arbeitsblatter etc.) der Kandidatinnen
und Kandidaten einzusammeln. Die Prifungsunterlagen (Prifungsaufgaben, Arbeitsblatter, produ-
Zierte digitale Arbeitsdaten etc.) dirfen erst nach dem fUr die Kompensationsprifung vorgesehe-
nen Zeitfenster dffentlich werden.

Bewertungsraster zur Kompensationsprifung

Der nachstehende Bewertungsraster liegt zur optionalen Verwendung vor und dient als Hilfestel-
lung bei der Beurteilung.

Kandidat/in 1 | Kandidat/in 2 | Kandidat/in 3 | Kandidat/in 4 | Kandidat/in 5

Aufgabe 1

Aufgabe 2

Aufgabe 3

Aufgabe 4

gesamt
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Erlauterungen zur Beurteilung

Jede Aufgabe wird mit null, einem, zwei oder drei Punkten bewertet. Insgesamt k&nnen maximal
zwolf Punkte erreicht werden.

Beurteilungsschliissel fir die Kompensationspriifung

Gesamtanzahl der nachgewiesenen Beurteilung der
Handlungskompetenzen miindlichen Kompensationsprifung
12 Sehr gut
10-11 Gut
8-9 Befriedigend
6-7 Genlgend
0-5 Nicht gentgend
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Aufgabe 1

Hundehutten

a) In der nachstehenden Abbildung ist eine Hundehutte mit einem kreisrunden Eingang modell-
haft in der Ansicht von vorne dargestellt.

1) Stellen Sie mithilfe von d und a eine Formel zur Berechnung von b auf.

b=

Die HundehUtte mit dem Eingang mit dem Radius r wird durch eine neue Hundehitte ersetzt.
Der Eingang dieser neuen Hundehtte hat im Vergleich mit der oben abgebildeten HundehUt-
te einen um 10 % kleineren Radius.

2) Zeigen Sie, dass der Flacheninhalt des Kreises der neuen Hundehttte um 19 % kleiner als
jener der oben abgebildeten Hundehdtte ist.

b) Ein GroBhandler kauft 10 Hundehutten vom Typ Waldi und 15 HundehUtten vom Typ Charlie
um insgesamt € 1.800.
Die Kosten fur eine Hundehutte vom Typ Waldi sind um € 30 hoher als die Kosten fur eine
Hundehutte vom Typ Charlie.

1) Berechnen Sie die Kosten flr eine HundehUtte vom Typ Wald.
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LOsung zur Aufgabe 1

Hundehutten
b

-2
d

al) sin(
-d - sin(%)

N N

a2) A=r?-m
Aneu:(0,9~r)2-n=0,81 'r2'ﬂ:O,81 A

Der Flacheninhalt ist also um 19 % kleiner.

b1) w ... Kosten fUr eine Hundehltte vom Typ Waldi
¢ ... Kosten fur eine Hundehttte vom Typ Charlie

I 10-w+15-¢=1800
I w=c + 30

Berechnung mittels Technologieeinsatz:

w =90
c =60

Eine HundehUtte vom Typ Waldi kostet € 90.

S.5/12
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Aufgabe 2

Kinderrutsche

a) In der unten stehenden Abbildung ist eine Rutsche modellhaft in der Ansicht von der Seite
dargestellt.

Der Aufstieg der Rutsche wird durch den Graphen der Funktion f beschrieben, die Abfahrt der
Rutsche wird durch den Graphen der Funktion g beschrieben.

104 fix), gix) in m

1 —
0,8

g
0,6 /
f
> //T/
0,2
xinm
O I I 1 I I I I I I 1 hd I I

I I I
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1) Stellen Sie eine Gleichung der linearen Funktion f auf.

FUr die Polynomfunktion g gilt:

S V- BRC V% S e
gx) = X T X g mit 0<x<2

Aus Sicherheitsgrinden darf der Neigungswinkel an jeder Stelle der Abfahrt héchstens 40°
betragen.

2) Uberpriifen Sie rechnerisch, ob diese Vorschrift eingehalten wird.

Die in der obigen Abbildung grau markierte Flache wird bemalt.

3) Berechnen Sie den Flacheninhalt dieser Flache.
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LOsung zur Aufgabe 2

Kinderrutsche

al) f) =k-x+d
1

k:_O,_8=_1’25
0=-125-28+d
d=35

fix)=-1,25-x+ 3,5

a2) maximaler Steigungswinkel o bei der Wendestelle:

) = _6.,,86_
g9”"(x) =0 oder 5 x+5_O

Xx=1
a = arctan(g’(1)) = arctan(0,6) = 30,9...°

Der maximale Steigungswinkel betragt rund 31°. Die Vorschrift wird also eingehalten.

a3) .Eg(x)dx—O,Z 1=0,15

Der Flacheninhalt dieser Flache betragt 0,15 m?,

S. 712
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Aufgabe 3

Radioaktive Substanzen

Die jeweils noch vorhandene Masse von radioaktiven Substanzen in Abhangigkeit von der Zeit
lasst sich durch die Exponentialfunktion m beschreiben.

m(t) =m, - e™"
t... Zeitin Tagen

m(f) ... vorhandene Masse zum Zeitpunkt t in g
my ... vorhandene Masse zum Zeitpunkt t =0 ing

a) Von einer bestimmten radioaktiven Substanz sind nach 15 Tagen noch 5,3 g vorhanden. Die
Masse nimmt taglich um 2,7 % ab.

1) Stellen Sie eine Gleichung der Exponentialfunktion m flr diese radioaktive Substanz auf.

b) FUr eine andere radioaktive Substanz gilt:
k =0,023

1) Berechnen Sie die Zeit, nach der nur noch 5 % der Masse m,, dieser radioaktiven Sustanz
vorhanden sind.

c) Eine weitere radioaktive Substanz hat die Masse m, = 18 g und eine Halbwertszeit von 8 Tagen.

1) Begrinden Sie, warum der Zerfall dieser radioaktiven Substanz nicht durch den in der
nachstehenden Abbildung dargestellten Graphen von f beschrieben werden kann.
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LOsung zur Aufgabe 3

Radioaktive Substanzen

al)

b1)

cl)

m(1)=m,-0,978=m, - e™*
k =-In(0,973) = 0,0273...

-0,0273...-15
53=m,-e

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
my=7,99...

m(t) =8- e—0,0Z?-t

oder:

m(t) =8 -0,973" (Parameter gerundet)
0,05-m,=m, - e %"

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
t=130,2...

Nach rund 130 Tagen sind nur noch 5 % der Masse m, vorhanden.

S.9/12

Nach 8 Tagen betragt die Masse der radioaktiven Substanz entsprechend dem dargestellten

Graphen 10 g. Nach 8 Tagen sollten aber nur noch 9 g vorhanden sein.
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Aufgabe 4

Kunststoffteile

a) Ein Unternehmen stellt Kunststoffteile her.

Die Dichte o der Kunststoffteile wird als normalverteilt mit dem Erwartungs-
wert 11 = 0,95 kg/dm?® und der Standardabweichung o = 0,01 kg/dm® angenommen.

In der nachstehenden Abbildung ist der Graph der zugehorigen Dichtefunktion dargestellt.

Wendepunkt

o in kg/dm3

Ein Kunststoffteil gilt als schadhaft, wenn g kleiner als 0,93 kg/dm? ist.

S.10/12

1) Veranschaulichen Sie in der obigen Abbildung die Wahrscheinlichkeit, dass ein zufallig aus-
gewahltes Kunststoffteil als schadhaft gilt.

Bei einer Qualitatskontrolle wurde die Masse von 5 Kunststoffteilen gemessen (siehe nach-

stehende Tabelle).

Masse in g

148

152

150

149

Das arithmetische Mittel dieser 5 Werte betragt 150 g.

1) Berechnen Sie die Masse m..
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c) Eine bestimmte Kunststoffsorte besteht aus Kettenmolekulen. Die Lange dieser Kettenmole-
klle wurde gemessen und dabei in der Einheit ,,Anzahl an MolekUlen® angegeben.

Im nachstehenden Boxplot sind die Ergebnisse dieser Messung zusammengefasst.

| H

10000 20000 30000 40000 50000 60 000 70000 80000
Kettenlange in Anzahl an Molekulen

1) Geben Sie die Spannweite und den Median an.

Spannweite:

Median:
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LOsung zur Aufgabe 4

Kunststoffteile

al)

Wendepunkt

o in kg/dm?

148 + 162 + 150 + 149 + my

b1) 5

=150

m, = 151

c1) Spannweite: 60000
Median: 50000



